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Produktelimination

Meldungen aus dem Wirtschattsteil der Tageszeitung:

tikhersteller ze
i 2831 ;rtikel aus den S

Welches Produkt muss aus dem Produktionsprogramm genommen werden?

Die Thiringische Elektroartikel GmbH steckt in Absatzschwierigkeiten.Von der Geschafts-
leitung werden MaBnahmen zur Verkaufsforderung eingeleitet. Nach der Uberprifung
Produktionsprogramms wurde auch die Elimination mehrerer Produkte vorgeschlag

Die Kosten- und Erlossituat ikts A, B und Cstellt
Produkte K
Nettoerlass in €

. Sachdarstellung . s

1. Begriff

Produktelimination bedeutet die Herausnahme eines Produkts aus dem Produktionspro-
gramm eines Industriebetriehes oder aus dem Sortiment eines Handelsbetriebes. Produkt-
elimination betrifft also die Programm- oder Sortimentsgestaltung.

Die Produktelimination kann Auswirkungen auf die Breite oder auf die Tiefe des Produkti-
* onsprogramms oder des Sortiments haben. Ohne eine solche Bereinigung wiirde das Pro-
duktionsprogramm bzw. das Sortiment immer breiter oder tiefer. Durch das Mitschleppen
© umsatzschwacher und unrentabler Artikel ergeben sich negative Auswirkungen auf die
betriebliche Kosten- und Gewinnsituation.

2, Situationsanalyse

Bevor ein Produkt aus dem Produktionsprogramm bzw. aus dem Sortiment efiminiert wird,

miissen mglichst genaue Analysen durchgefilhrt werden, beispielsweise Umsatz-, Kosten-

und Gewinnberechnungen. Zu kiaren sind hierbei u. a. Fragen wie diese:

8 Welchen Beitrag leistet das Produkt zur Abdeckung der Fixkosten und zur Gewinnerzie-

lung?

Welche zukiintigen Umsatzerwartungen vermag das Produkt zu erfillen?

@ Kann durch eine Produktvariation oder eine Produktdifferenzierung die Elimination ver-
mieden werden?

8 Welchen Beitrag leistet das zu eliminierende Produkt zum Absatz anderer Giiter (Kom-
plementirgiter)?

3. Entscheidungslaiterien

MaBgeblich fiir die Herausnahme eines Produkts aus dem Produktionsprogramm oder aus
dem Sortiment kénnen mehrere Kriterien sein, z. B. eine negative Umsatz- oder Marktan-
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Reklamationen; fehlende Umweltvert verh
Firmenimages), sinkender Beitrag zur Abdeckung de

Anderung gesetzlicher Vorschriften (z. B Verscharfung der:Umwe!
. Produkthaftung, Einfuhrverbote), Stérungen im Produktionsablauf, ab
* anteil am Gesamtumsatz (Auslaufmodell), sinkende Rentabilitat {Verhaltnt
i eingesetztem Kapital), sinkender Kapitalumschiag (beispielsweise lange-Lagerdaue
i Produkts im Fertigwareniager). :
- Die genannten Entscheidungskriterien konnen in zwei Gruppen eingeteilt werden, in:
quantitative und in die qualitative Produktbeurteilung. Vorteilhaft ist bei der quantitative
Produktbeurteilung die rechnerische Nachpritfbarkeit; nachteilig wirkt sich jedoch aus, da

sich in der Wirtschafispraxis Kosten und Erldse nicht immer zweifelsfrei einem bestimmten:
Produkt genau zurechnen lassen. ]

4. Die Deckungsbéitragsrechnung .

i1 Eines der wichtigsten Entscheidungskriterien bei der Produktelimination ist der Deckungs-
. beitrag.

4 In der Deckungsbeitragsrechnung werden die Gesamtkosten in variabie und erzeugnisfixe
« Kosten aufgeteilt. Der Deckungsbeitrag I zeigt auf, inwieweit durch den Verkaufspreis die
.. variablen Stiickkosten abgedeckt werden bzw. was noch zur Abdeckung der fixen Stiick-
‘! kosten und eines Gewinns iibrig bleibt. Wird der Stiickkostendeckungsbeitrag mit der Ab-
satzmenge multipliziert, dann ergibt sich der gesamte Deckungsbeitrag [

Von dieser GréRe werden die erzeugnisfixen Kosten abgezogen; das Ergebnis ist der De-
ckungsbeitrag II. Er gibt an, inwieweit durch die Verkaufserlése sowshl die variablen als
auch die erzeugnisfixen Kosten abgedeckt sind.

Die Formeln fiir die Ermittlung der einzelnen Deckungsbeitrige lauten wie folgt:

‘Verkaufspreis pro-Stiick (Nettoerlos)
Zyariable'Kosten pro Stiick

De‘ckungsbeitrag pro. Stiick {Deckungsbeitrag I}

S‘tﬁckdeckungsbeitrag . verkaufte Stiick {z. B. je' Monat)
=.Deckungsbeitrag | insgesamt {z;.B.je'Monat)’ .
~erzeugnisfixe Kosten'{z: B: je Monat)

Deckungsbeitrag je I\“/Idhat'(Décku‘ngsbeitrag Il)

" Arbeitsauftriige und Fragen zur StofferschlieBung

Mit welchem Fachbegriff kénnen die in der Ausgangssituation genannten Zeitungsmeldungen be:
zeichnet werden?

Versuchen Sie eine Definition des Begriffs Produktelimination”.

Nennen Sie drei Probleme, die geklart werden missen, bevor ein Produkt endgliltig aus dem Pro
gramm bzw. aus dem Sortiment herausgenommen wird.

Teilen Sie entsprechend den Gepflogenheiten in der betriebswirtschaftlichen Literatur die in de
Sachdarstellung (3.) angegebenen Entscheidungskriterien .bei der Produktelimination nach folgen

dem Schema ein:

@ mehr quantitative
Entscheidungskriterien

Was wird mit dem Deckungsbeitrag pro Stiick (Deckungsbeitrag 1} zum Ausdruck gebracht?
Welche Aussage macht der Deckungsbeitrag il eines Produkis?
Lésen Sie entsprechend der in der Sachdarstellung {4.) angegebenen Formel das Rechenbeispiel de

Ausgangssituation.

a) Entscheiden Sie, welches Produkt aus dem Produktionsprogramm herauszunehmen ist.

b)Wie wirkt sich die Elimination auf den monatlichen Gewinn aus?

¢) Nennen Sie Tatbesténde, die trotz eines negativen Deckungsbeitrags gegen die Elimination eine
Produkts aus dem Gesamtprogramm sprechen kénnten. g

Entscheitdungskriterien: ¢
bei der Produktelimination: -

| ‘Entscheidingskriterien
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Grofde

Notebooks wund mehr...!

Die GroBe OHG produziert in ihrem Werk in Homburg
die Notebooks paincss O7 uns banass O9. Die KLR liefert fir
den vergangenen Monat folgende Zahlen:

Produktions- und Absatzmenge 300 st. 400 St.

Barverkaufspreis je Stiick 500,00 €| 750,00 €
. | Variable Kosten je Stlick 160,00 €| 505,00 €

Fixe Kosten des Werkes 150.000,00 €

1. Berechne den Deckungsbeitrag je Erzeugnis und
insgesamt fir den letzten Monat.

2. Ermittle das Betriebsergebnis fiir den vergangenen
Monat.

3. Bei welchem Gesamtumsatz wiirde die GroBe OHG
den Break-Even-Point erreichen?

%
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2, aumtolt Gt sell i einern Zveigwerk Wandflicson in 4 unterschiediichen Qualtiten
o ana D . Aufgrund der starcen Korlkurrens out dom bauogpmest ooy a2 Baustolf.
et dutch elne lctve Preispolk ihren Morktanter vrteidrgen. pir o erforderlichen
Daten sollen mithille dor Deckungsbeltragsrechmung ermtien s,

Fifr den Monat April lagen folgende Angaben vor:

Fliese & | Fiiese B [ Fiiese C | Fliese D | insgosamt
erkeutsprels o Stick | 220¢ | 245¢ | 310€ | amoe
variable Stickkosten wsoe | tooe | zmse | 3me
fixe Koston insgesamt.
Absetzmengen i Stick | 80000 | 110000 | 145000 | 65000

28600000 €

5 Berechnen Sie das Detrebsergebnis des Monats Apri fir die abgesetten Mengen.
2 oetmmen S die Slickdockungabeirage und geben S aulgring ieses penter sine Rang-
foge dererlolrelchen* und der  weniger erfolgreichen* Fixmenarer s
: Smiteln Sie die (suratsige) resuntergrenz fvgi, . 465 i fode Fiensnsori.
Zur Verbesserung der Erfolgssituation und zam Abbas fra
nehmensleitung rusitzlich oine Bodenfliese mit monaty

Untesnehmen die Erweiterung der Produltion?

o oinem Zuelgwerk der ELMO-AG werden slektrische Hotalifter n 4 unterschiedlichon Aus-
fubrungen (HL1, HL 11, HL T, HLIV) gefertigt.

i den surtickllegenden Monat wurden folgende Daten ermittelt

HLY | HLO WL | HLIV | insgevemt
Verkautspreis 4500¢ | 3600¢ | sa00¢ | 6z00€
variable Stickkosten 7€ | 2100€ | 050€ | wroe
fixe Kosten insgesamt

Absatzmenge in Stick 3200 850 tas0 | 1200

8250000 €

1. Berechnen Sie den Betriebseriol fis den betreifenden Monas,
2 Bestimmen Sie die Stichdeckungsbeltrige je Kostentiigor sowie die Preisuntergrenzen (vgl.
).

4 Zur Verbesserung der schlechien Absatzsituation bel der Kostentréger HL I plant die
Unternehimensleitung oine Preissenkung um 33 4,
+) ottt diese Kosteinager dann noch cinen Belrag ur Decking des ixen Koston?
) Durch dicse Mafinzhme steig der Absatz m kommanden Moo e an (die Absatz.
Siiion, soll bel den anderen Kostentrégern als kopstant angenomnne werden).
Wie wirkt sich diese Steigezung auf den Beirisbserfoly oo

fixon Kosten mit 80.000,00 € je Monat,

§enen Sie diese Situation insichtlich des Stickdeckingsbeitrags, dor Preisuntesgrenze (vgl.
. 463) und des Betriebsertolgs aus,

Machen
Kosten
gewait
Bel eine
fixe Kos
1200000
Eemitteln

Aus den
Miitror
ablen Ko

1. Brechn
. Bestimn
dukion
3. Berechn
Stellen
Weiche
menge?

Die Kosten:

kasten fi
Ermitteln
zung, dass
. Bestimmer
Welche A
Stickkoste
Zine_gepl
40.000,00 ¢
Wie viele
variablen 3

458





